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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. В Україні, туристична галузь розглядається як 

потужний потенціал для вітчизняної економіки із-за наявності цінних 

природних лікувальних та історико-культурних ресурсів, які створюють 

об’єктивні передумови для розвитку туризму. Важливим чинником, який 

сприяє розвитку вітчизняного галузі туризму є ефективне державне 

регулювання, метою якого є створення умов для забезпечення сталого 

розвитку туризму в країні.  

 На сучасному етапі розвитку туристичної сфери України, актуальними 

стають питання формування туристичної політики держави, впровадження 

європейських підходів до його макроекономічного регулювання, створення 

раціональних механізмів регулювання туристичного бізнесу. Враховуючи 

вагомість галузі туризму в соціально-економічному розвитку країни, сучасні 

євроінтеграційні економічні процеси, ринкову конкуренцію регулювання та 

підтримка з боку держави є необхідною умовою стабільного розвитку 

туристичної сфери національної економіки. До того ж, незначне 

фінансування галузі з бюджету країни, гостра потреба в розбудові 

туристичної інфраструктури, необхідність коштів на утримання та 

відновлення історико-культурної спадщини вимагають застосування форм 

співпраці держави з приватними партнерами. З огляду на викладене можна 

стверджувати, що тема даної роботи є актуальною. 

 Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження 

різноманітних аспектів розвитку туризму знайшли своє відображення у 

працях українських та зарубіжних науковців, а саме М.О. Бондаренко, Н.Л. 

Жукової, В.Ф. Кифяк, О.М. Коваль, Ю.О. Масюк, О.А. Мельниченко, В.О. 

Полюг, В.Ф. Семенова та ін. Питання діяльності органів державної влади в 

регулюванні сфери туризму були об’єктом вивчення таких вітчизняних 

вчених як: Ю.В. Алексєєва, Н.В. Антонюка, В.І. Биркович, Г.О. Горіної, М.П. 



4 
 

 
 

Мальської, Є.В. Козловського, О.А. Мельниченко, Н.І. Остап’юк, С.І. 

Сисоєва, С.В. Хлопяк,  А.С. Чкан.  

 На сьогодні, проблематика державного регулювання вітчизняної 

туристичної галузі потребує подальшого розвитку та вдосконалення, 

враховуючи позитивні та негативні чинники, які мають вплив на реалізацію 

стратегічних планів щодо туризму. Також, наявність мізерного державного 

фінансування галузі диктує пошук нових форм залучення фінансових 

ресурсів та додаткового дослідження державно-управлінських процесів в 

туристичній сфері.  

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в узагальненні 

теоретичних засад державного регулювання туристичною галуззю, аналізі 

сучасного стану вітчизняної сфери туризму та визначені напрямків 

вдосконалення державного регулювання нею. Відповідно до мети 

дослідження були поставлені такі завдання 

 розкрити поняття «туризм», як об’єкт державного управління; 

 розглянути та узагальнити теоретичні підходи щодо державного 

регулювання сфери туризму; 

 дослідити теоретичну площину державно-приватного партнерства: 

поняття, ознаки, мету, завдання; 

 розкрити організаційно-правове регулювання вітчизняної галузі 

туризму; 

 проаналізувати сучасний стан та виявити тенденції розвитку 

туристичної галузі України; 

 оцінити фінансово-економічні показники суб’єктів туристичної 

діяльності; 

 виділити та охарактеризувати стратегічні документи сталого 

розвитку туризму України; 
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 обґрунтувати розвиток державно-приватного партнерства у 

туристичній галузі, як довгостроковий взаємовигідний контракт між 

державними органами влади і приватним сектором; 

 визначити напрямки вдосконалення державного регулювання 

туристичної галузі на розкрити їх за сферами впливу. 

Об’єкт дослідження – державно-управлінські процеси у вітчизняній 

галузі туризму. 

Предмет дослідження – державне регулювання розвитку туристичної 

галузі України.  

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети та розв’язання 

поставлених завдань у роботі використовувались різноманітні методи 

наукового дослідження: аналізування, порівняння, систематизація та 

узагальнення – для уточнення сутності та змісту досліджуваних категорій, 

зокрема: «туризм», «державне регулювання», «державно-приватне 

партнерство»; статистичного та порівняльного аналізу – для дослідження 

показників суб’єктів туристичної діяльності та при оцінюванні галузі 

туризму; графічний і табличний – для наочного відображення статистичного 

аналізу та результатів дослідження; метод узагальнення – для формування 

напрямів удосконалення державного регулювання туристичною галуззю 

України.  

 Інформаційною базою дослідження були: законодавчі та 

нормативно-правові акти щодо туризму; стратегічні нормативи розвитку 

країни та галузі; інформаційні матеріали Державної служби статистики 

України, Державної фіскальної служби України; звіти міністерства 

економічного розвитку і торгівлі України щодо показників діяльності 

туристичної галузі; нормативно-довідкові матеріали департаменту 

туризму та курортів; наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, 

інші інформаційні джерела за темою роботи. 
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 Апробація результатів роботи. роботи. Основні положення та 

результати дослідження доповідалися і мали позитивну оцінку (тема: 

«Механізми державного регулювання розвитку туристичної галузі») на VІI 

науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Сталий 

розвиток України: проблеми і перспективи» (м. Кам‘янець-Подільський, 

2019 р.). 

Структура та обсяг робити. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

основного тексту роботи 106 сторінок. У роботі: 14 рисунків, 20 таблиць, 2 

додатки, список використаних джерел - 72 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

 У роботі на основі узагальнення теоретичних засад державного 

регулювання туристичної галузі та аналізу сучасного стану вітчизняного 

туризму, визначено напрямки вдосконалення державно-управлінських 

процесів в сфері туризму. 

 Основні висновки, що випливають із роботи, полягають у наступному: 

 1). Туризм науковці досліджують як галузь, сферу діяльності, бізнес, 

індустрію. Вивчення існуючих теоретичних підходів щодо поняття «туризм» 

дозволяє зробити висновок, що туризм є складна галузь економіки, яка 

включає в себе сукупність виробничих і невиробничих видів діяльності, 

спрямованих на виробництво товарів і надання послуг туристичного 

призначення. Основними функціями туризму є: рекреаційна, економічна, 

екологічна, культурна, виховна, інформаційна, інтеграційна, політична. 

Отже, туризм слід розглядати як складну економічну систему, якою можна і 

потрібно управляти, використовуючи методи та принципи державного 

управління. Зважаючи на вагомість туризму для соціально-економічного 

розвитку країни виділяємо важливість державного регулювання 

відповідними процесами та його необхідність, що обґрунтовано специфікою 

самої галузі. 

2). Під державним регулюванням сфери туризму розуміємо діяльність 

органів державної влади щодо впливу на сферу туризму з метою 

забезпечення її сталого розвитку. Метою державного регулювання є 

забезпечення прав громадян на відпочинок, захисту прав і законних інтересів 

туристів і суб’єктів туристичного бізнесу, відновлення та збереження 

цілісності туристичних ресурсів України та їх раціонального використання та 

охорони, створення сприятливих умов для сталого розвитку туризму. 

Розвиток туризму неможливий без здійснення державою таких функцій як: 

регулюючої, виконавчої та контролюючої. Основними напрямами 
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державного регулювання сфери туризму є: законодавчий, адміністративний, 

економічний.  

3). Одним із способів забезпечення сталого розвитку туристичної 

сфери є залучення ресурсів приватного сектору на умовах державно-

приватного партнерства. Державно-приватне партнерство в туризмі виникає 

на підґрунті інституційної основи взаємовідносин держави і приватного 

сектора в розділенні власності державного і приватного секторів; розподілі 

функцій, прав, обов'язків і ризиків між державою і приватним сектором. 

Мотивами  використання державно-приватного партнерства в сфері туризму 

є: необхідність у залучення фінансових ресурсів, розробці нової 

продукції/послуг, мобілізація ресурсів, розподіл ризиків між партнерами, 

скорочення строків впровадження нових розробок, обмін досвідом, 

підвищення привабливості туристичних напрямків. Головною метою 

держави в межах державно-приватного партнерства є зростання добробуту 

суспільства шляхом створення нових робочих місць та підвищення 

соціально-економічного розвитку населення.  

Отже, в сучасних умов розбудови вітчизняної економіки важливою 

складовою розвитку системи державного регулювання туристичної сфери 

України має стати тісна співпраця держави та приватного сектору. Для 

України використання державно-приватного партнерства є серйозним 

потенціалом для галузі туризму та національної економіки в цілому. 

4). Основу нормативно-правового регулювання розвитку туризму в 

Україні складають закони України «Про туризм», «Про курорти», «Про 

ліцензування видів діяльності», «Про захист прав споживачів», укази 

Президента, накази Міністерства економічного розвитку і торгівлі, акти 

Кабінету Міністрів України, галузеві стандарти, міжнародні акти та інші 

нормативно-правові акти. Загальна організаційна система державного 

регулювання у сфері туризму і складається з трьох рівнів;  
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1) макроекономічного – Верховна Рада України, Кабінет Міністрів 

України та Міністерство економічного розвитку і торгівлі);  

2) мезоекономічного – регіональні та місцеві органами влади;  

3) мікроекономічного – підприємства та організації, які функціонують 

у сфері туризму. У системі органів виконавчої влади на підставі 

повноважень, наданих Конституцією та законами України, іншими 

нормативно-правовими актами, створений і діє окремий підрозділ 

міністерства – департамент туризму та курортів, який займається питаннями 

туризму. 

 5). Аналізуючи діяльність вітчизняної сфери туризму, слід 

зазначити, що її частка в національному валовому внутрішньому продукті 

становить від 1,4 до 1,9% в різні роки. Характерним для вітчизняного 

туристичного ринку є зменшення туристичних потоків як внутрішніх, так 

і зовнішніх починаючи з 2014 року. Економічна й політична ситуація в 

Україні, яка настала з початком агресії Росії, проблеми з біженцями та 

переселенцями, від’єднання Криму суттєво вплинули на результати 

діяльності галузі туризму.  

 Позитивним фактом для вітчизняної галузі туризму є збільшення 

кількості туристів протягом 2016-2017 років де присутнє збільшення 

кількості туристів на 10% у 2017 році і на 20% у 2016 році у порівняні з 

минулими роками. Починаючи з 2016 року до України в'їхали на 5,6% 

більше, ніж у 2015 році; у 2017 році – на 5,8% більше. Загалом, починаючи з 

2016 року з’явилась незначна позитивна динаміка щодо іноземців, які 

відвідували Україну. Приріст виїзного потоку українських туристів за 2018 

рік порівняно з минулим роком складає у: 2018 році – 5,2%, у 2017 р. – 7,2%, 

2016 р. – 6,5%. Частка кількості українських громадян, подорожуючих за 

кордон до прикордонних країн складає близько 80% виїзного туристичного 

потоку. Як в’їзний так і виїзний потік туристів зберігає подібну тенденцію, 

тобто спад у І та зростання у ІІІ кварталі, у літній період. Отже, починаючи з 
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2016 року розпочався розвиток туризму в Україні: туристичні потоки 

поступово зростають, кількість реалізованих путівок збільшується.  

 Таким чином, в Україні інтерес до подорожей швидко росте після 

кризи 2014 року і однією із сприятливих умов для розвитку туризму в 

Україні стало прийняття безвіза з країнами ЄС. Присутній спад туристичних 

потоків у деякі роки в середині країни та за кордоном відбулось в першу 

чергу із-за політичної нестабільності та військового конфлікту в Україні, а 

також зниження доходів населення, погіршення соціально-економічного 

положення. 

 6). Аналіз фінансово-економічних показників вітчизняної сфери 

туризму показав, що обсяг надходжень від сплати туристичного збору у 2018 

році склав на 29,2% більше, ніж у 2017 році, а у 2017 році – на 30%. 

Надходження до зведеного бюджету від суб’єктів туристичної діяльності за 

2016 рік становлять на 30% більше 2015 року, у 2017 році зростання обсягів 

надходжень відбулося на 50%, у 2018 році – на 20%. Спостерігається 

позитивна динаміка щодо сплати податкових платежів до бюджету України 

підприємствами, що здійснюють туристичну діяльність. 

 Отже за останні три роки в сфері туризму відбуваються позитивні 

зміни, а саме: 1) надходження до місцевих бюджетів коштів від сплати 

туристичного збору зростають в середньому на 30% шорічно;  

2) надходження до зведеного бюджету (податки та збори) від діяльності 

суб’єктів туристичної діяльності збільшуються щорічно в межах 20-40% за 

відповідні періоди;  

3) присутня щорічна позитивна динаміка у розрахунках суб’єктів 

туристичної діяльності з Державним бюджетом. Ці факти дають дозволяють 

констатувати той факт, що галузь є ефективною складовою економіки країни 

з позитивною динамікою надходжень до бюджетів усіх рівнів. 

Для подальшого розвитку вітчизняної туристичної галузі необхідне 

залучення значних обсягів фінансових ресурсів, в т.ч. бюджетних. 
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Проведений аналіз видаткової частини державних бюджетів України за 

останні п’ять років дає підстави стверджувати, що державне фінансування та 

підтримка туристичної сфери в цей період були досить нестабільними або 

взагалі відсутніми. Результати даного аналізу показали, що фінансування 

галузі здійснюється неналежним чином, питома вага фінансування 

туристичної сфери з державного бюджету. є досить мізерною, все це є 

підтвердженням недостатнього рівня державного фінансування туристичної 

сфери України.  

7). За результатами дослідження вітчизняної туристичної галузі 

виявлено фактори, які стримують її розвиток : складна соціально-економічна 

ситуація в країні; відсутність ефективної стратегії розвитку (нова стратегія 

має декларативний характер); нестабільними та незначне державне 

фінансування; відсутність державної підтримки розвитку туристичної 

інфраструктури; податкове законодавство, що не сприяє вкладенню 

інвестицій в інфраструктуру туризму, повільний розвиток державно-

приватного партнерства в туристичні галузі. На вирішення цих питань 

необхідно звернути увагу при розробці нових стратегічних нормативів та 

планів реалізації існуючих стратегій країни, регіону та галузі. 

 8). Стратегічний розвиток туризму на сьогодні відбувається відповідно 

до прийнятих в Україні стратегічних документів державного розвитку, 

розвитку регіонів та галузевої Стратегії розвитку туризму та курортів на 

період до 2026 року, а також стратегічних документів та програм розвитку 

суміжних галузей економіки, який безпосередньо мають вплив на сферу 

туризму. Аналіз практичної реалізація стратегічних планів розвитку 

туристичної галузі дозволив розкрито як позитивні так і негативні фактори, 

які мають вплив на результати реалізації планів розвитку галузі. Серед 

негативних слід виділити основні: відсутність цілісної системи державного 

регулювання туризму; відсутність державного фінансування на розвиток 

туристичної галузі; повільні темпи зростання обсягів інвестицій у розвиток 
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матеріальної бази туризму. Слід відмітити, що в Україні, маючи надзвичайно 

великі перспективи для розвитку туризму необхідно побороти чинники, що і 

негативно впливають на розвиток туристичної сфери та вдосконалювати 

позитивні, які сприятимуть швидшому досягненню поставлених цілей для 

забезпечення сталого розвитку туризму. 

 9). Однією із найважливіших проблем туристичної галузі України є 

відсутність суттєвої державної фінансової підтримки щодо розвитку туризму. 

Запропоновано впровадження державно-приватного партнерства, яке може 

суттєво змінити ситуацію у вітчизняній сфері туризму, стати вагомим 

важелем відтворення вітчизняної туристичної інфраструктури; розкрито 

форми державно-приватного партнерства у туристичній сфері; окреслено 

межі відповідальності держави та приватного сектору; аргументовано 

необхідність на важливість проведення висококваліфікованих досліджень з 

боку держави. Отже, для туристичної галузі України державно-приватне 

партнерство є довгостроковим взаємовигідним контрактом між державним 

органом влади і приватним сектором з метою створення туристичної 

інфраструктури і надання на її основі якісних туристичних послуг. 

 10).  Для подальшого розвитку туризму в Україні, перетворення його на 

джерело значних і стабільних надходжень до бюджету, підвищення іміджу 

України у світі особлива увага приділена питанню вдосконалення 

державного регулювання туристичної галузі. Також, враховуючи 

наявність негативних чинників та для усунення наслідків, пов’язаних з 

ними, запропоновано напрями вдосконалення державно-управлінських 

процесів регулювання галузі туризму, які розкрито за сферами впливу: 

нормативно-правова, організаційна, економічна, інноваційна, науково-

освітня, соціальна та інформаційна. 

 Таким чином, зараз перед Україною стоїть можливість виходу на новий 

якісний рівень розвитку туристичної сфери, проте багато проблем та 

негативних факторів стоять на заваді розвитку туристичної галузі. Вирішення 
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цих питань можливе за умов активної участі та узгодження дій органів 

державної та місцевої влади, розвитку партнерства між державою і бізнесом, 

вдосконалення державного регулювання, а кінцевою метою державно 

управлінських процесів є – забезпечення сталого розвитку вітчизняного 

туризму.  
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